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Ferie, ledsagelse og fritidsaktiviteter for voksne 
med funktionsnedsættelse 

Mulighederne for voksne mennesker med funktionsnedsættelse til at tage på ferie, få 

ledsagelse og deltage i fritidsaktiviteter er i negativ udvikling. Det viser en undersøgelse, 

Socialpædagogerne har gennemført blandt medlemmer, der arbejder på tilbud for voksne 

handicappede. 
 

Muligheden for at komme på ferie 
Borgernes mulighed for at tage på ferie er blevet forringet i perioden 2011 til 2014. 43 % 

oplever i 2014, at borgerne i ringe grad eller slet ikke har mulighed for at tage på ferie, 

festival m.v. Andelen er steget fra 28 % til 43 % i perioden (figur 1). 

Figur 1: Er det muligt for borgerne, at vælge at tage på ferie, festival m.v.? 

 

Femten timers ledsagelse? 
I henhold til Serviceloven § 97 skal voksne, der ikke kan færdes alene på grund af betydelig 

og varigt nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne, tilbydes femten timers ledsagelse om 

måneden af deres kommune. Det overordnede billede er, at der siden 2011 er en markant 

mindre procentdel af borgerne, som får tildelt de femten timers ledsagelse om måneden 

end tidligere.  
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Hvor 22 % i 2011 oplevede, at alle eller de fleste borgere fik femten timers ledsagelse om 

måneden, er dette kun gældende for 7 % i 2014. Herunder oplever 2 %, at alle borgere, ved 

det tilbud hvor de arbejder, får femten timers ledsagelse om måneden (figur 2). 

Undersøgelsen viser ligeledes, at de tildelte ledsagertimer i mindre grad er tilstrækkelige til 

at imødekomme borgernes ønsker i forhold til aktiviteter, end tidligere. 

Figur 2: Får hver enkel borger tildelt 15 timers ledsagelse om måneden? 

 
 

Deltagelse i fritidsaktiviteter 
Der er siden år 2011 sket en udvikling mod, at den enkelte borgers mulighed for at foretage 

aktiviteter som gåture og biografture, er blevet mindre spontan.  

 

I 2014 oplever 14 %, at en aktivitet, såsom at tage i biografen, kan ske impulsivt (figur 3). 

Nær halvdelen (47 %) oplever at en biograftur skal planlægges mindst én uge i forvejen. 
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Figur 3: Hvor lang tid i forvejen skal den enkelte borgers aktiviteter typisk planlægges? Aktiviteter 
såsom at tage i biografen 
 

 

Hvad angår fritidsaktiviteter, er der en markant forskel på, hvilken gruppe af borgere, der i 

ringe grad har mulighed for at dyrke fritidsaktiviteter. 38 % oplever, at borgere med behov 

for ledsagelse i ringe grad eller slet ikke har mulighed for at dyrke fritidsaktiviteter, hvor 

man skal ud af boligen (figur 4). For borgere uden behov for ledsagelse er andelen 16 %. 

Figur 4: Er det muligt for den enkelte borger at dyrke fritidsaktiviteter, hvor man skal ud af boligen?

 

Metode 
Socialpædagogerne har siden 2011 undersøgt rammerne for inklusion og deltagelse blandt 

mennesker med funktionsnedsættelse. Nærværende undersøgelse er gennemført i maj 

2014, blandt 816 af socialpædagogernes medlemmer der arbejder med mennesker med 

funktionsnedsættelse og som deltog i samme undersøgelse i 2013. 

 

Se den fulde rapport på www.sl.dk/ under udgivelser. 
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